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В статье физическая культура рассматривается как дисциплина, обязательная для средне-

статистического студента Вятского государственного университета. Каждый студент 

воспринимает её по-своему и посещает занятия ради своих целей. Статья даёт ответы на 

вопросы: каково отношение студентов к данной дисциплине, что мотивирует заниматься на 

самом деле и важна ли им физкультура в повседневной жизни. 
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Каждый человек ещё в детском воз-

расте узнаёт, что такое физические упраж-

нения, виды спорта, спортивные состязания 

и так далее. Все они играют бесценную 

роль, поскольку развивают и укрепляют 

мышечный каркас, улучшают иммунитет, а 

впоследствии организм становится более 

устойчивым к болезням.  

Посредством знаний, получаемых на 

занятиях по физической культуре, студенты 

должны понимать её значимость в развитии 

личности и повышении уровня физической и 

умственной работоспособности. Также сту-

дентам нужно учиться формировать цен-

ностное отношение к таким занятиям ради 

сохранения своего здоровья, ведения здоро-

вого образа жизни и развития психофизиче-

ских качеств, которые необходимы в буду-

щей профессиональной деятельности [2].1  

Это известно многим, но далеко не 

каждый имеет силу воли к постоянным фи-

зическим нагрузкам, а потому такие люди 

предпочитают не заниматься вообще. 

Анализ результатов формирования 

направленности личности учащихся разных 

возрастных групп показал, что к старшему 

школьному возрасту существенно снижается 

число учащихся с положительной направ-

ленностью на занятиях физической культу-

рой (до 30 %), а в вузе данный результат 

только стабилизируется. [1] 
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В настоящее время эксперты взволно-

ваны тем, что студенты имеют низкий уро-

вень двигательной активности. Часто 

наблюдается отсутствие достаточного запаса 

навыков и интереса к дисциплине. Все эти 

факторы показывают отношение студентов к 

занятиям по физической культуре и влекут 

за собой неуважительные пропуски пар [3]. 

Следовательно, целью исследования 

было понять отношение студентов Вятского 

государственного университета к физиче-

ской культуре и спорту. 

В ходе исследования было решено ис-

пользовать анкетную форму опроса. Вопро-

сы, связанные с самостоятельным поддер-

жанием здорового образа жизни и посеще-

нием дисциплины «Физическая культура» в 

образовательном пространстве, были заданы 

93 студентам Вятского государственного 

университета.  

Везде говорится о важности ведения 

здорового образа жизни. Популярно ли та-

кое мнение среди студентов? Оказывается, 

что да: 74 % молодых людей часто питаются 

правильно, не имеют пагубных привычек и 

стараются каждый день проводить на све-

жем воздухе или проветривают свои комна-

ты. Остальные опрошенные уверены, что 

совмещать редкое употребление алкоголь-

ных напитков, использование электронных 

сигарет и систематическое посещение тре-

нажёрного зала возможно, и это не несёт 

серьёзных последствий. Такая точка зрения 

студентов вызвала интерес, и им был задан 

дополнительный вопрос: «Есть ли проблемы 

со здоровьем и что именно беспокоит?» По-
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дробные комментарии опрошенных сходят-

ся: в основном обучающихся беспокоят го-

ловные боли и не нравится состояние зубов. 

Есть предположение, что это напрямую свя-

зано с вредными привычками. 

Всем был задан следующий вопрос, ка-

сающийся цели посещения занятий. Ситуа-

ция выглядит следующим образом: 23 % 

студентов воспринимают её как необходи-

мую разгрузку между другими дисциплина-

ми, которые проходят в постоянном сидячем 

положении. Практически столько же обуча-

ющихся, а именно 22 %, посещают занятия 

для развития своих физических показателей 

и улучшения иммунитета. Для 10 % студен-

тов важно посещать физкультуру, поскольку 

они, помимо этого, постоянно занимаются в 

тренажёрном зале, посещают спортивную 

секцию или танцевальную школу. Но при 

этом у большей части обучающихся в 

первую очередь стоит в интересах получить 

зачёт – этот вариант ответа выбрали 46 % 

опрошенных. 

Вследствие этого возник третий основ-

ной вопрос, связанный с причинами пропус-

ков пар. Большой процент студентов когда-

либо не ходил на физкультуру по уважи-

тельной причине или из-за наличия болезни. 

Обучающиеся студенты, когда-либо пропу-

стившие дисциплину по неуважительной 

причине тоже есть – 28% опрошенных. По-

лучается, что только 19 % студентов не про-

пустили ни одного занятия. Этот результат 

нельзя назвать положительным показателем.  

Не менее важно личное отношение сту-

дента к выбранному им виду, которое за всё 

время обучения могло поменяться. Так, выяс-

нилось, что 18 % обучающихся на втором или 

третьем курсе выбрали другую специализа-

цию и остались довольны своим выбором. 

Заключительный вопрос был связан с 

занятиями физической культурой вне учеб-

ного заведения. Активно ли студенты про-

водят своё свободное время? 52 человека 

признались, что вследствие загруженной 

учёбы не занимаются спортом столько, 

сколько хотелось бы, но при этом не прово-

дят досуг, только лёжа на диване. Они пери-

одически совершают долгие пешие прогулки 

по улицам или городским паркам, катаются 

на велосипеде, роликах, лыжах, коньках и 

довольствуются этим. 9 человек убеждены, 

что свободное время должно быть уделено 

физическим нагрузкам, начиная с лёгкой 

утренней пробежки  и заканчивая походом в 

тренажёрный зал, занятием определённым 

видом спорта либо вечерними энергичными 

танцами. Остальные студенты предпочитают 

проводить досуг в спокойном темпе, не уде-

ляя физкультуре много времени. Они огра-

ничиваются неспешной ходьбой из одного 

места в другое, дополнительным сном 

вследствие усталости и недосыпа, бытовыми 

заботами и использованием интернета. 

Вывод, полученный из исследования, 

звучит так: количество студентов, которое 

присутствует на всех или практически всех 

занятиях по физической культуре и осознаёт 

необходимость посещения, не маленькое. 

Обучающиеся заинтересованы в укреплении 

своего здоровья и считают, что занятия фи-

зической культурой и спортом в вузе этому 

отлично способствуют. 

В настоящее время в нашем высшем 

учебном заведении ведётся активная пропа-

ганда спорта. Проводятся соревнования как 

внутривузовского, так и регионального 

уровня, функционируют спортклуб студен-

тов ВятГУ, баскетбольный клуб, группа 

поддержки “Allure”, турклуб «Буревестник», 

плавательный бассейн.  

Так же работают секции по баскетболу, 

волейболу, мини-футболу, чирлидингу, кен-

до, бадминтону, лёгкой атлетике, лыжным 

гонкам, плаванию, настольному теннису, 

гиревому спорту, рукопашному бою, скало-

лазанию, оздоровительному фитнесу, атле-

тической гимнастики, восточным единобор-

ствам. В начале каждого учебного года ве-

дется набор в то или иное направление, и 

желающие всегда есть. В рамках Вятского 

государственного университета это главная 

позитивная перспектива. 

 Однако нужно заняться поиском новых 

актуальных путей повышения интереса к 

занятиям физической культурой студентов, 

которые приходят только ради получения 

отметки «зачтено». Всё вышесказанное сви-

детельствует о необходимости принятия мер 

по привитию студентам интереса к различ-

ным видам двигательной активности и фор-

мированию установок на здоровый образ 

жизни.  
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